



奋进新征程 建功新时代·非凡十年

中国经济高质量发展成色更足

本报记者 刘志强

习近平总书记指出,“中国经济是一片大海”“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变”。

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势,团结带领全党全国各族人民立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,引领我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,踏上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

经济实力稳步提升

疫情冲击下,全球经济面临巨大挑战,中国汽车产业却逆势而上、表现突出。今年上半年,我国新能源汽车产量同比增长111.2%,汽车累计出口121.8万辆,同比增长47.1%。

“经过多年的市场磨炼,中国品牌汽车在质量、技术、供应链体系建设、品牌塑造等方面取得了长足进步,大大提升了在海外市场的竞争力。”中国汽车工业协会轮值会长朱华荣说。

汽车业的发展进步是中国制造由大到强、中国经济阔步向前的一个缩影。

具备全球最完整、规模最大的工业体系和完善的配套能力,拥有1亿多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才,拥有包括4亿多中等收入群体在内的14亿多人口所形成的超大规模内需市场,正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段……走过非凡十年,中国经济基础更牢、底气更足、动力更强。

实力稳步提升。2012年以来,我国经济增速达年均6.5%,连续多年在世界主要经济体中位居前列,成为世界经济增长的主要贡献国。我国经济总量由2012年的53.9万亿元上升到2021年的114.4万亿元,占世界经济比重从11.4%上升到超过18%。作为世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国,中国在全球经济版图中的地位进一步巩固和提升。

基础更加坚实。粮食生产连续7年稳定在1.3万亿斤以上,实现谷物基本自给、口粮绝对安全,把饭碗牢牢端在了自己手中。构建清洁低碳、安全高效的能源体系,不断完善煤电油气产供储销体系,能源供给保障能力持续提升。5G、基础软件、工业母机等领域关键核心技术加快攻关,产业链供应链安全稳定水平持续提升。

人民生活不断改善。人均国内生产总值从2012年的6300美元提升至2021年的1.25万美元,高于全球平均水平,接近高收入国家门槛;十年城镇

新增就业累计1.3亿人,在世界百年变局与世纪疫情叠加的情况下,近两年城镇新增就业年均仍超过1100万人;具备条件的乡镇和建制村100%通硬化路、100%通客车,行政村村村通宽带,近1亿农村贫困人口全部脱贫……居民收入增加、就业质量提升、全面小康梦圆,得益于经济发展,中国人的日子越来越红火。

创新活力充分迸发

“嫦娥”奔月、“北斗”组网、“天问”落火、“羲和”探日,中国人首次进入自己的空间站,航天领域捷报频传;全球最长跨海大桥,全球最长沙漠公路,全球最先进的高铁、核电设备,全球最大的5G网络,一项项“世界之最”擦亮了一张张“中国名片”……这十年,随着创新驱动发展战略的深入实施,一系列重大科技成果相继问世。

人工智能、量子通信、智能驾驶等新技术领先世界,无人机、智能手机等新产品走出国门,快递外卖、线上办公、互联网医疗等新模式方兴未艾……这十年,新技术新产品新业态蓬勃生长,大中小企业融通创新、各展所长。

“到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步”。大国重器、先进技术,彰显着我国经济实力、科技实力的稳步提升。党的十八大以来,我国加快建设创新型国家和世界科技强国,推动“第一动力”更强劲、新动能更澎湃——

创新实力更强。全社会研发投入从2012年的1.03万亿元增长到2021年的2.79万亿元,研发投入强度从1.91%增长到2.44%。十年间基础研究经费提高3倍,国内发明专利、PCT国际申请量跃居全球第一。世界知识产权组织发布的全球创新指数排名中,中国从2012年的第三十四位上升到2021年的第十二位。

创新热情更高。企业是技术创新的主体,党的十八大以来,规模以上工业企业研发经费总额投入强度成倍提升,新产品销售收入占业务收入比重从11.9%提高到22.4%,570多家工业企业入围全球研发投入2500强。目前,有关部门已培育4万多家“专精特新”中小企业、4762家小巨人企业、848家制造业单项冠军企业,为强链、补链、稳链发挥了重要作用。

产业结构更优。太阳能光伏、风电、新型显示、半导体照明、先进储能等新兴产业规模位居世界前列,数字经济规模持续快速增长,多年稳居世界第二。新兴产业蓬勃发展的同时,传统产业也在加快升级,钢铁、煤炭、机械等行业逐步告别粗放式发展老路,走上创新驱动、智能制造、绿色低碳的新路。市场活力更足。深化“放管服”改革,鼓励社会

投资,打造市场化、法治化、国际化营商环境,一系列改革举措助力中国经济活力迸发,成为全球高度活跃的创新创业沃土。2021年,我国市场主体总量历史性地跃上1.5亿户新台阶,比2012年底增长1.8倍,日均新设企业高达2.5万户,是2012年的3.6倍。

发展空间不断拓展

伶仃洋畔,世界级城市群正加速崛起。2021年,经济总量约12.6万亿元,比2017年增长约2.4万亿元;全球创新指数中,深圳—香港—广州创新集群连续两年居全球第二……这些年,粤港澳大湾区深化合作迈出新步伐。

雪域高原,边疆百姓正迎来幸福新生活。2021年6月25日,西藏自治区第一条电气化铁路——拉林铁路开通运营,彻底结束了藏东南地区不通铁路的历史。一年多来,松茸、藏鸡肉、藏香猪等西藏特产通过拉林铁路销往全国,建材、粮食、钾肥、食品等生产生活物资源源不断运进藏东南地区,富民兴藏拥有了更有力的支撑和保障。

从东部沿海到西部内陆,从繁华都市到美丽乡村,广袤的神州大地为中国经济提供了巨大的成长空间。

促进京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展,高标准高质量建设雄安新区,东中西和东北“四大板块”优势互补,推进以人为核心的新型城镇化,实施乡村振兴战略……党的十八大以来,中国经济舞台越来越宽广。

十年来,区域发展的平衡性、协调性和优势互补性持续增强的同时,我国对外开放的广度和深度也得到了全面拓展。

“在华运营多年来,3M公司切身感受到并受益于中国持续扩大高水平对外开放、持续改善营商环境。”美国3M公司董事长兼首席执行官迈克·罗曼说。目前,3M公司在中国建立了多个生产基地,还在上海布局了公司全球四大研发中心之一。

实施外商投资法,连续多年缩减外资准入负面清单,持续改善外商投资环境;先后部署建设21个自贸试验区与海南自由贸易港,打造一系列开放新高地、试验田;成功举办进博会、服贸会、广交会、消博会等大型国际经贸盛会;中欧班列、中老铁路、雅万高铁等一大批合作项目落地生根,共建“一带一路”朋友圈越扩越大……这十年,我国全面提高对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,收获了国际合作和竞争新优势。2021年,我国实际使用外资达到1.15万亿元,位居世界第二,较2012年增长62.9%;商品出口占国际市场的份额由2012年的11%上升到15%。

经济实力科技实力综合国力跃上新台阶

新时代新作为

本报记者 丁怡婷

新型城镇化战略扎实推进

“在城里买房安家,我们成了新市民。”老家在贵州六盘水市农村的叉车司机孙超,在广东中山市务工14年,如今月收入已过万元。“孩子在家附近的公立学校上学,我们也参加了社会保险。”

农业转移人口市民化是新型城镇化的首要任务。近10年来,我国有1.3亿农业转移人口和其他常住人口在城镇落户,2021年全国常住人口城镇化率达到64.72%。基本公共服务覆盖范围和均等化水平显著提高,2021年全国义务教育阶段随迁子女在公办学校就读、享受政府购买民办学校学位服务的占比达到90.9%,更多农业转移人口“留得住”“有发展”。

城市是承载人口的重要空间、创新活动的主要策源地、经济发展的主要引擎。党的十八大以来,我国深入推进以人为核心的新型城镇化,加快建设宜居、韧性、智慧、绿色、人文城市,人民日益增长的美好生活需要得到更好满足。

生活更方便。“小区改造装上电梯,现在买回家,再也不怕上六楼了。不仅如此,原来‘蜘蛛网’一般的空中线缆,也梳理整齐。”家住江西南昌市站前社区的李大爷对老旧小区改造赞不绝口。2019年至2021年,全国累计开工改造城镇老旧小区11.5万个,共加装电梯5.1万部,增设养老等各类社区服务设施3万多个。

环境更美好。清淤拓宽、补充再生水、建设景观廊道……从人人避而远之的臭水沟到水清景美的风景线,北京的亮马河换了新颜。当前,295个地级及以上城市(不含州、盟)的黑臭水体基本消除,全国各类湿地公园达1600余处,建设绿道8万余公里。

城市人文色彩更浓厚。“传统在现代活起来,老城有了新的生命力。”在福建泉州古城,80后的岱俊琦打造的非遗体验项目,颇受游客欢迎。目前,全国共有国家历史文化名城140座、中国历史文化名镇312个。

乡村振兴战略深入实施

本报记者 顾仲阳

清晨5点,杨正邦就起床开始备菜,“现在是旅游旺季,虽然累点,但很快乐!”

杨正邦是湖南花垣县十八洞村一家民宿的主人。最近,来村里“打卡”的游客络绎不绝,他家一天能挣上千元。“放在10年前,我想都不敢想。这10年的变化,真的是日新月异。”

党的十八大以来,新时代脱贫攻坚战打响。精准扶贫方略,在十八洞村全面开花结果。“全村逐步形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣等5个主导产业,2016年底,十八洞村脱贫出列,开启了接续奋斗乡村振兴的新征程。”村党支部书记施金通说。

条件越来越好,机会越来越多。大学毕业后不久,年轻人施康回到十八洞村,组建团队,搞网络直播,帮村民卖蜂蜜、腊肉。搭上电商“快车”,十八洞村的特产卖到了全国。

更多人才返乡,新产业新业态拔节成长,千年苗寨活起来,十八洞村乡亲们日子芝麻开花节节高,村民年人均纯收入从10年前的1668元跃升到去年的20167元。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

农产品加工流通业加快转型升级,休闲旅游、电商直播等新业态不断涌现,现代农业产业园区多点开花,乡村产业蓬勃发展;农村卫生厕所普及率超过70%,生活垃圾和污水治理水平明显提升,基本实现干净整洁有序,农村人居环境明显改善;农村供水供电、交通道路、宽带网络和学校医院等设施加快建设,农村民生事业不断取得新的进展……放眼今日神州,一个个乡村,产业兴了,环境美了,人气旺了,农民脸上的笑容多了,一幅农业兴、农村美、农民富的乡村振兴壮美画卷不断铺展。

图①:湖南邵阳隆回县雪峰村,农民收割水稻后露出灿烂的笑容。 曾勇摄

图②:位于珠江口的南沙大桥全景。

新华社记者 刘大伟摄
责任编辑:丁怡婷
版式设计:汪哲平

加强党对经济工作的全面领导

苏渝

潮头观澜

习近平总书记指出:“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

经济建设是党的中心工作。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央加强对经济工作的战略谋划和统一领导,完善党领导经济工作体制机制,作出坚持以高质量发展为主题、以供给侧结构性改革为主线、建设现代化经济体系、把握扩大内需战略基点,打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战等重大决策,团结带领全党全国各族人民奋力书写新时代发展新篇章。

反贫困、建小康,稳经济、促发展,战疫情、斗洪

水,化危机、应变局,走过非凡十年,中国经济巨轮经受住了一次次风雨来袭,驶入了更广阔的水域。经济实力增强韧性十足、跨入创新型国家行列、供给体系质量和效率持续提升、脱贫攻坚取得全面胜利、区域城乡协调发展呈现新局面,经济建设取得辉煌成就,为实现中华民族伟大复兴奠定了更为坚实的物质基础。实践充分证明,坚持党的领导,是我国经济社会持续健康发展的根本保证。

当前,百年变局和世纪疫情相互叠加,世界进入新的动荡变革期,我国发展面临的内外环境发生深刻复杂变化。越是形势严峻复杂,越是风险挑战增多,越要有坚强的领导核心来保证我国经济行稳致远、社会安定和谐。

新时代新征程上,我们要把习近平经济思想作为扎实推动经济高质量发展的根本遵循和行动指南,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能,不断提高领导经济工作的科学化、法治化水平和专业化能力。当前,尤其要全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,巩固经济回升向好趋势,着力稳就业稳物价,保持经济运行在合理区间,力争实现最好结果,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,保持战略定力,坚定做好自己的事,我们一定能取得一个又一个胜利,中国经济巨轮一定能乘风破浪、行稳致远。



②